

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Каалиненко Андрея Анатольевича на тему:

**«Ценностно-смысловые факторы намерений личности  
в трудных жизненных ситуациях**

**(на примере принудительной социальной изоляции)»**

по специальности 19.00.01 – Общая психология, психология личности,  
история психологии (психологические науки)

Соглашусь с автором, что актуальность проблемы исследования обусловлена потребностью в эффективных психологических методах психокоррекции, используемых в пенитенциарных учреждениях и постпенитенциарных реабилитационных организациях и недостаточностью воздействующего эффекта психологических техник, применяемых в ходе сопровождения лиц в условиях принудительной социальной изоляции (трудной жизненной ситуации) и их ресоциализации после освобождения.

В диссертационном исследовании А.А. Каалиненко решается проблема установления связи ценностно-смысловой сферы личности с ее намерениями в трудных жизненных ситуациях.

Анализ теоретических концепций отечественных и зарубежных авторов по исследуемой проблеме позволил А.А. Каалиненко всесторонне рассмотреть вопрос установления связи ценностей и смыслов с намерениями личности опосредованно жизненной ситуацией. С опорой на психологические теории мотивов, автор работы доказывает, что в трудной жизненной ситуации аффективный и интеллектуальный компоненты (побудительные силы) намерений находятся в разрыве и рассогласовании друг с другом.

Во второй и третьей главах диссертации, посвященных эмпирическому изучению ценностно-смысловых факторов намерений личности в трудных жизненных ситуациях (на примере принудительной социальной изоляции), представлено описание логики и содержания проведенного исследования, характеристика выборки испытуемых, основные полученные результаты и практические рекомендации.

Объяснение и понимание полученных результатов позволяет говорить об авторе как о компетентном исследователе, способном организовать и провести научные изыскания на достаточно представительной выборке испытуемых. Достоверность результатов исследования подтверждается использованием современных методов математической и компьютерной обработки данных.

На основании автореферата можно заключить, что работа апробирована, результаты отражены в 13 публикациях, в том числе в публикациях ведущих рецензируемых журналов, рекомендованных ВАК РФ, раскрывающих содержание диссертационной работы. Представленные данные эмпирического исследования, а также сделанные на их основе выводы достаточно убедительны.

В качестве пожеланий хотелось бы отметить, что содержание автореферата было бы более полным, если бы включало изложение ответа на вопрос: «Формирование намерений напрямую связывается с системой ценностей личности. Что нового диссертант привнес в свою работу и чем дополняет имеющиеся в науке знания по данному вопросу?».

Анализ представленного автореферата позволяет заключить, что поставленные задачи решены автором в полной мере, а диссертационная работа «Ценностно-смысловые факторы намерений личности в трудных жизненных ситуациях (на примере принудительной социальной изоляции)» соответствует квалификационным требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям (п.9 Положения о присуждении ученых степеней постановление Правительства Российской Федерации от 24.09.2013г. № 842). Соискатель Калинин Андрей Анатольевич заслуживает присвоения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 - общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки).

Дата: 4 марта 2016 г.

Доктор психологических наук,  
Профессор кафедры общей и  
социальной психологии  
ФГБОУ ВО «Самарский государственный  
социально-педагогический университет»

Ярушкин Николай Николаевич

Контакты:  
443099, РФ, г. Самара, ул. Максима-Горького, 65/67, кафедра общей и  
социальной психологии СГСПУ. тел.: 8 (846) 332-00-67,  
E-mail: nyarushkin@mail.ru

Подпись Ярушкин  
удостоверяю

/Нач. отд. кадров А

